



DEL MOMENTO POLITICO

Se ha consolidado la situación política. En la solución de la crisis ha imperado el criterio más acertado; existiendo una mayoría conservadora, sino homogénea, sufriendo a fin para resolver los grandes problemas nacionales, no había porqué intentar esa mezcla informe y heterogénea que intentaba el señor Maura.

Es sensible que este ilustre hombre público haya visto el problema con un prisma distinto de la realidad.

Con las fuerzas que tiene en el Parlamento y con lo que su nombre pasa en la opinión es incuestionable que la hora de ahora hubiera sido la consolidación de aquel gran partido, que tanto hizo por el interés público en 1909.

Dignas son de respeto las razones que hayan inclinado su espíritu en el sentido que lo ha hecho; pero es innegable que en esta ocasión ha estado frente al criterio de la mayoría del país y contra el de los conservadores, que lo hubieran hecho muy gustosos de nuevo su caudillo si llega a hablar en la sesión necrológica del señor Dato.

Sus mismas vacilaciones, las fluctuaciones que vienen embarcando su espíritu, es la mejor demostración de que hasta ese paso trascendental, que sabe Dios donde nos hubiera llevado, no estaba suficientemente aprobado en su conciencia.

Pero sea de ello lo que quiera, o cierto es que su criterio ha frustrado esa gran labor, que se pudo hacer conjuntamente y que así habrá que realizarla aisladamente y quizá con mayores dificultades.

Se ha observado en la tramitación y resolución de la crisis un gran deseo de llegar a la constitución de un partido robusto y homogéneo que pueda hacer frente a las grandes contingencias que ofrece el momento presente.

Y así lo reclamaba el patriotismo; cualquiera demora, cualquiera vacilación, cualquiera determinación dudosa, sería suficiente a causar un daño irreparable.

Consejo Provincial de Fomento

El día 12 del corriente y bajo la presidencia del Excmo. señor don Jerónimo Ruiz Midalgo, Comisario Régio de Fomento, celebró su sesión ordinaria esta Corporación.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior dióse comunicación por el señor Secretario de un oficio de la Comisión Permanente del Consejo superior de Fomento en el que se felicita a este Consejo provincial por sus recientes publicaciones sobre el cultivo del tabaco y formación de estadísticas de exportación é importación por la Aduana de Cartagena.

También se dá cuenta de haber quedado constituida en Pacheco la Junta local de defensa contra las plagas del campo, de la que han resultado elegidos Presidente secretario don Antonio Nieto Solís y don Joaquín Ferrandiz López respectivamente.

El señor Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaría, dá lectura del programa y Reglamento que ha dictado para el Concurso de ganados que se celebrará durante

Entendiéndolo así, y dando como siempre oídos a la voz del deber, el murciano ilustre, liquidó sus diferencias personales con sus afines y se puso sin reservas a la disposición de la Corona y del interés público.

Solo sintiendo tan arraigada en su alma, la noción del deber y dejándose llevar de su patriotismo sincero, se explica que haya echado sobre sus hombros, la gran tarea, la inmensa responsabilidad de aceptar la cartera, donde más ruda ha de ser la lucha y más difícil la actuación ministerial.

España entera, ha comprendido todo lo que significa el gran sacrificio del ilustre murciano y le ha rendido el homenaje de justicia que merece su patriótica conducta.

El problema ferroviario es el gran problema, sobre el cual se basa la vida nacional. De él depende la prosperidad de las industrias, la facilidad del transporte para la Agricultura y el Comercio y en gran parte el abaratamiento de las subsistencias.

Con el problema arancelario, se enlaza íntimamente para conseguir la armonía entre la producción nacional y el trabajo del consumidor.

Por eso se necesitaba el hombre que tuviera suficiente preparación y energía para llevar a efecto esa gran obra, que España entera anhela y ello explica el singular afecto con que se ha exigido esa designación y la esperanza ferviente que su nombramiento ha sabido despertar.

Confiamos en que esa esperanza se verá colmada y que para nuestro país, lucirán nuevos días de prosperidad, desliziándose el río desenvuelto de ambiciones y de personalismos por el único cauce que puede admitir el interés nacional y el bienestar del país.

Mucho anhelo y mucha abnegación, ha de poner el ilustre murciano en conseguirlo y por ello ha merecido y está mereciendo el aplauso sincero y entusiasta de todos sus compatriotas.

los días 3, 4, 5 y 6 del próximo Septiembre y los cuales se han formado con miras a que los ejemplares premiados concurren al

Concurso Nacional organizado por la Asociación de Ganaderos del Reino que tendrá lugar en Madrid en el próximo año 1922. Dicho Programa y Reglamento así como también el presupuesto correspondiente, quedaron aprobados por unanimidad acordándose elevarlos a la Superioridad.

Seguidamente dióse lectura a una instancia del Sindicato Católico de Yecla en la que se solicita del Ministerio de Fomento una subvención de dos mil pesetas para atender a gastos de adquisición de maquinaria agrícola, acciéndose para ello a la ley de 19 Diciembre de 1914. El Consejo, después de examinada la documentación que acompañan a la instancia y teniendo en cuenta que ésta no aparece completa según o que dispone la expresada ley en sus artículos 4.º y 5.º, acordó fuera pedida a la entidad solicitante de la subvención la totalidad de los documentos que se requieren.

Y no habiendo otros asuntos de

que tratar, el Excmo. Sr. Comisario Régio dió por terminada la sesión.

Felicitaciones al señor Cierva

Aunque puede decirse que de España entera, está recibiendo numerosas felicitaciones el ilustre murciano, solo de esta su tierra, han sido extraordinarios los telegramas y telefonemas cursados, desde las clases sociales los remitentes.

De los partidos de la huerta y en nombre de los amigos políticos, han sido también numerosos los despachos enviados.

Para España en general y para Murcia en particular, el nombramiento del señor Cierva constituye un verdadero motivo de alegrar.

A esas felicitaciones entusiastas, a esas demostraciones del gran cariño que Murcia le profesa, nos sumamos muy gustosos, enviando al ilustre patriota nuestro mensaje modesto, pero sincero y ferviente, de adhesión y de reconocimiento.

Jura de la Bandera de los soldados de cuota

En el cuartel de Artillería se verificó el domingo en la mañana a las diez y media el acto de jurar la bandera los soldados de cuota.

En uno de los frentes del patio se había levantado el altar, en el que dijo la misa el capellán del Regimiento, formando la tropa en el centro del patio y en un lado los exploradores murcianos galantemente invitados por el general gobernador.

A la terminación de la misa se le pidió el juramento en la forma de ordenanza por el comandante mayor señor Zaragoza.

El general gobernador les dirigió un discurso patriótico sobre el alcance del acto que acaban de verificar terminando con vivas al Rey, al Ejército y a España.

Después desfilaron los nuevos reclutas y el Regimiento en columna de honor ante el general y su acompañamiento.

El patriótico acto fué presenciado por infinidad de señoritas invitadas al acto.

BODA

En la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari de esta Ciudad, han contraído los indisolubles lazos del matrimonio el joven industrial de esta plaza don Joaquín Alarcón López, con la agraciada y simpática señorita Dolores Milla Mora, hija de nuestro querido amigo don José, del Comercio.

Endijo la unión de los nuevos desposados el Ilmo señor don Félix Sánchez García, canónigo Lectoral de esta S. I. C., actuando como padrinos el señor don José Milla Jover, padre de la contratante y la señorita Eloisa Alarcón López. Firmaron el acta como testigos don Francisco Garcerán, don Enrique Carrillo, don Mariano García, don Rafael, Sanmiguel, don Agustín del Pozo y don Domingo Fernández.

En representación del Juez asistió don Andrés Sobejano.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de la novia.

A los nuevos esposos les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

✠
EN SUFRAGIO DEL ALMA
de la señora

DOÑA JOSEFA MOLERO CARREÑO

y de la de su esposo
DON ANDRÉS ALMANSA RUBIO
(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren cada media hora, desde las ocho hasta las doce, mañana 16, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé.

Sus hijos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.
Murcia 15 de Marzo de 1921

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada (7)

AYUNTAMIENTO SESION EXTRAORDINARIA

Preside el alcalde señor Perez Mateos y asisten los concejales señores Caballero, Ortega, Navarro, Lorenzo, Arnaez, Bernal, Manzano, Armero, Unanua, García Muñoz, Martínez Moya, Martínez Marco, Nolla, Valcarcel, Ladrón de Guevara, Arroniz, Perez Gomez, Carrillo, Jover, Bermudez Rentero, Ruiz Medina, Iniesta, Niño, Jara Carrillo, Romero y Escudero.

Despacho ordinario

El Secretario señor Visado dá lectura a las disposiciones contenidas en los periódicos oficiales que afectan a la Corporación, entre ellas una petición de autorización para un aprovechamiento de aguas del río Segura.

Esto pasa al Sindicato Central de Riegos.

Nombramientos de tenientes de alcalde

E. alcalde dá cuenta de que se va a proceder al nombramiento de tenientes de alcaldes.

Se pone a votación resultando elegidos primer teniente de alcalde, don José Ruiz Medina; segundo, don Angel Niño Aznarez; tercero, don Miguel Gallego Alcaraz; cuarto, don Juan Ortega Santos; quinto, don Juan Antonio Martínez Ladrón de Guevara; sexto, don José Bermudez Martínez; séptimo don José María Arnaez Pérez; octavo, don Manuel Escudero Galvez; noveno, don Pedro Pérez Gomez; décimo, don Jesús Bernal Gallego.

Quedan nombrados interinamente los señores L. de Guevara, Gallego y Arnaez.

Los Síndicos

Se procede a la votación para nombramiento de Síndicos.

Resultan elegidos los señores don Manuel Iniesta Martínez y don Cinés Romero Zaplana.

Las Comisiones

Quedan sustituidas las diferentes Comisiones del Ayuntamiento.

Cuentas y pagos

El Ayuntamiento aprueba las cuentas y pagos de la semana.

Una jubilación

La Comisión de Hacienda informa favorablemente acerca de la jubilación del médico de Los Martínez don Ricardo Pravia.

Lorenzo y García Muñoz explican su actitud en la Comisión que de esto trató.

Almagro y Jover expresan que votan en contra del dictamen de la Comisión.

Ruiz Medina defiende lo acordado por la referida Comisión.

Almagro insiste en su propósito de disconformidad.

García Muñoz rectifica diciendo que es de justicia lo que propone la Comisión en el presente caso.

Pide que se ponga a votación el asunto.

Queda aprobado el dictamen por 20 votos contra 5.

Valcarcel estima que debe recurrirse al Instituto Nacional de Provisión para atender en lo sucesivo a las pensiones del Municipio.

El alcalde dice que se estudiará lo propuesto.

El arriendo de Romea

Se dá lectura al pliego de condiciones para el arriendo del Teatro Romea.

El tipo de subasta por cinco años es el de 75.000 pesetas.

Sobre este asunto se entabla una discusión interviniendo los señores Jover, Lorenzo Arroniz, Almagro, Arnaez.

El alcalee hace oportunas aclaraciones contestando a lo que los citados concejales exponen.

Navarro aboga porque se saque a concurso el arriendo del Romea.

Interviene García Muñoz y rectifican los señores Almagro, Arroniz y Navarro.

Queda aprobado el pliego de condiciones con más modificaciones que se introducen.

Los Presupuestos

García Muñoz pide que se iguale el sueldo de los cuatro concejales que tiene el Municipio con el que disfruta la guardia municipal. Acordado.

Navarro estima que es insuficiente la cantidad de 50 pesetas que abonan los frailes de La Luz por el alquiler de aquel propio del Ayuntamiento.

El alcalde ofrece informarse del asunto.

Se discute lo concerniente al Salón de Contrataciones, del Ayuntamiento.

Queda aprobado.
Jover presenta una moción, que

pasa a la Comisión pidiendo que se enjague la deuda que tiene el Ayuntamiento para que este recobre su crédito.

Almagro se muestra disconforme en lo que se refiere al aumento sobre impuestos de espectáculos.

Navarro también protesta de este aumento.

Aprobación de los nuevos Presupuestos

Se dá lectura al capítulo de gastos.

Se introducen varias modificaciones que son discutidas algunas de ellas por los señores Lorenzo, Almagro, Jover y otros concejales.

A las tres de la madrugada queda aprobado el Presupuesto que no altera las cifras del anterior y cuya cantidad se eleva a pesetas 2.42.000.282.

LAS FIESTAS DE PRIMAVERA

Entierro de la Sardina

5.ª LISTA DE DONANTES

Suma anterior 7.022'00 ptas.

Foada Negra, 20; Rafael Ruiz, 10; José María Iniesta, 5; Manuel Alarcón, 5; El Gato Negro, 10; Antonio Lucas, 10; Manuel Sevilla, 5; Luis Brugarolas y Compañía, 20; José Fuster, 5; Antonio Zamora, 50; José Ortega, 5; J. Ferrer, S. en C., 50; Antonio Arca, 25; Pablo Martínez, 25; Luis Lopez Ambit, 10; José Martínez Rentero, 10.
Juma total, 7.287 ptas.

CARTERISTAS DETENIDOS

La Guardia civil y la policía de esta capital han procedido a la detención de los siguientes individuos, carteristas de profesión:

Manuel García Morales, de 28 años de edad, natural de Lorca; Julio Saez Frias, de 19, de Castellón; Julio López Martínez, de 23, de Ciudad Real; Gabriel Pego Navarro, de 32, de Madrid; Dario Lopez Carretero, de 25, de Madrid; Juan González Sánchez, de 20, de Salamanca; y Manuel Villanueva de 18, de Madrid.

Todos ellos han ingresado en la cárcel de esta capital de donde saldrán en conducción para Barcelona, a fin de que realicen un croquis de las carreteras españolas que han de cruzar y que no serán pocas.

Ha sido preso uno de los asesinos del Presidente del Consejo

Detención de uno de los criminales

(Por telégrafo)

La policía, por confidencia, se situó en un entresuelo de la calle de Alcalá número 164, sorprendiendo en el momento en que entraba, a un sujeto que dijo llamar se Pedro Mateu Cusido, de 25 años natural de Valls (Tarragona) y conocido anarquista.

Al ser detenido se resistió, entablándose una pequeña lucha con la policía.

Pedro hizo alarde de llevar una buena pistola y de no haberlo sorprendido, habría matado a alguien.

Lo que ha declarado Pedro Mateu

Conducido a la Dirección de Seguridad declaró que vino a Madrid hace dos meses.

Después vino el otro asesino Ramón Casanella y últimamente Leopoldo Noble.

Este era el conductor de la motocicleta y los tres son motoristas.

Pedro y Ramón se hospedaban juntos; Leopoldo vivía con su amante.

Inmediatamente de llegar a Madrid comenzaron a averiguar la vida y costumbres de Dato.

Hace veinte días lo espiaban constantemente turnándose en esta ocupación los tres.

Por fin decidieron cometer el crimen en el trozo comprendido entre la Cibeles y la Plaza de la Independencia.

Realizaron varios ensayos deduciendo por ellos que podían realizar el atentado en doce segundos.

Continúa la declaración

(Por teléfono)

Declaró el asesino de Dato que después de preparar el atentado, comisionaron a Ramón para que comprara una motocicleta.

La adquirió en Barcelona trayéndola en tren hasta Zaragoza y continuando el viaje hasta Madrid por carretera.

Al llegar a la Muela se averió la moto.

Ya en Madrid la llevaron a la calle de Hermosilla a repararla.

Luego adquirieron varios locales para despistar a la policía; uno en la calle de Fernando Oviado en el barrio de la Prosperidad y después un hotel en la Ciudad Lineal.

El día del crimen estuvieron en la Prosperidad hasta las siete de la tarde que salieron con la moto situándose en la plaza de Castellar.

Al llegar el automóvil de Dato le siguieron pegados a uno de los costados.

El atentado fué rapidísimo, huyendo una vez cometido por la calle de Serrano, Goya, Paseo de la Castellana, calle de Lopez Hoyos, carretera de Hortaleza hasta la Ciudad Lineal.

Allí encerraron la moto entrándola de costado, por no haber por la puerta.

En dicha casa abandonaron las pistolas y municiones que encontró la policía.

Después en tranvía marcharon a sus respectivos domicilios.

Pedro Mateu se aventuró a regresar a su domicilio a recoger la gabardina, en donde le capturó la policía.

Lo que llevaba encima

Se le ha ocupado a Pedro una pistola con dos cargadores, 400 pesetas en metálico y un cheque de cinco mil pesetas.

Viste como tendero en día de fiesta.

Las ideas de Pedro Mateu

En la Comisaría hizo alarde de sus ideas anarquista afirmando que iba de pie en el side-car, como dijo la Prensa, agitando la gorra y vitoreando sus ideales cuando disparó contra Dato.

Añadió que había matado al Presidente del Consejo, no a Eduardo Dato, creyendo que cumplía un deber para la humanidad.

Lo mataron porque sentía en su cargo a Martínez Anido.

Afirmó que los anarquistas son como los militares que cuando uno cae otro le sustituye.

Antecedentes del criminal

Mateu ejercía de mecánico en una conocida fábrica de automóviles de Barcelona, en donde ganaba 125 pesetas semanales.

Su familia es honradísima y de buenos antecedentes.

Hasta los trece años pertenecía al Patronato Católico de la Doctrina Cristiana.

Exclamó Mateu que las ideas le hacen a uno pensar y viene el desquiciamiento moral del alma.

Elogió la conducta de la policía de Madrid en su trato para con él censurando duramente a la de Barcelona.

Mateu habla con los periodistas

(Por telégrafo)

Mablado Mateu con los periodistas se lamentó de su detención porque le impide seguir trabajando por la justicia.

Como un periodista le dijera que parece mentira que los muchachos se dejaron alucinar con las ideas exclamó: Muchachos, no; hombres y muy hombres.

Otras frases del criminal

También ante un grupo de policías y periodistas dijo a estos últimos;

Andaban Vdes. despitados por que decían que yo era un hombre bajo y gordo. Ya ven Vdes, que me soy así.

Como advirtiera durante el tiempo que estuvo detenido en la Dirección de Seguridad gran movimiento manifestó:

No es posible declarar con este barullo. Bien está la curiosidad pero debe guardarse silencio mientras atiende a las preguntas.

Repetidamente exclamó: La verdad es que quién iba a decir que yo me iba a entregar así.

Cuando se le preguntó si estaba fichado contestó: Los fichados no hacen nunca nada.

Más pesquisas de la policía

La policía realiza incesantes pesquisas para descubrir el paradero de Ramón Casanellas.

Todas las indagaciones han resultado infructuosas.

Como Mateu se obstina en no dar ningún dato acerca del paradero de sus cómplices la labor de la policía se hace muy difícil.

Un detalle

El contrato efectuado en la tienda de la Prosperidad estaba hecho a nombre de Ramon Sabater de 36 años natural de Barcelona y domiciliado en la calle de la Paloma número 12.

Circunstancias personales de Mateu

Se cuenta que las personas que han visto a Pedro Mateu coinciden en apreciar en que no se trata de tipo anormal.

Representa un tipo marca de transición entre obrero a señorito de ciudad.

Tiene la mirada franca y su voz no es estridente.

En toda su persona posee gran simpatía.

Los interrogatorios

Durante el día sometió el Juez

TEATRO ROMEA

GRAN FUNCIÓN PARA HOY: Estreno de la gran película italiana,

Los zapatitos que duelen

A LAS 6 Y MEDIATARDE Y 9 Y MEDIA NOCHE

BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'15

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

FUNCIÓN PARA HOY: Estreno de la gran película,

EL ENTIERRO DE DATO

Estreno de la maravillosa cinta,

El veneno del placer

Tratamiento del CANCER tumores malignos por el

RADIUM

Dr. Claudio Hernández-Ros Paseo del Malecón letra C. MURCIA

a Mateu a varios interrogatorios.

En las últimas declaraciones dijo que estaba ya muy cansado y que deseaba que le dejaran en paz.

El día antes de la detención

Se asegura que el día antes de la detención estuvo Mateu en el Cine Royalty viendo una película referente al asesinato de Dato.

El cheque que se le encontró tenía al dorso una anotación diciendo: Por su factura motocicleta.

Como se orientó la policía

Según se afirma, la policía se orientó para practicar la detención de Mateu en un telegrama extraño que remitió Mateu a Barcelona expresando la imposibilidad de encontrarse allí en la fecha convenida.

Dos detenciones más

Se sabe que en Guadalajara fué detenido un sospechoso que la policía trasladó a Madrid.

En el pueblo de Candelario (Salamanca) fueron presos un hombre y una mujer, pero tampoco esta detención parece tener importancia.

Más detalles de la detención de Mateu

Se conocen amplísimas informaciones de la detención de Pedro Mateu.

Los primeros indicios los tuvo la policía el viernes en la noche.

Se averiguó que el 15 de Febrero los criminales alquilaban una tienda en la calle de Fernandez Oviado, en la Prosperidad, y anunciaron a la duena que la utilizarían para la venta de patatas y huevos.

El sábado averiguó la policía el domicilio de Mateu.

Penetraron en la casa montando una guardia.

A las seis de la tarde sonaron los timbres cuando la policía se encontraba en la cocina.

Mateu penetró tranquilo, arrojándose el Inspector Lois sobre él y amenazándole con una pistola.

Mateu sacó un arma, cayendo en ese instante seis policías sobre el mismo.

El inspector le interrogó. Primero dijo llamarse Pepe y seguidamente rectificó exclamando: Me llamo Pedro Mateu.

Preguntó si le entregarían a la benemérita y le contestaron negativamente.

Tranquilizose diciendo que los policías eran unos caballeros.

Se le condujo a la dirección de Seguridad preguntándosele sobre el paradero de su compañero Casanellas.

Negóse a facilitar datos.

Refiriéndose a Leopoldo Nobles y a su amante dijo: Ya habrán pasado la frontera.

Dijo que había disparado diez tiros contra el auto de Dato.

Añadió: Esta noche dormiré tranquilo pues las noches pasadas no pude dormir preocupado por la detención.

Lo que se sabe de Nobles y Casanellas

Un cochero de alquiler ha declarado que el miércoles llevó a

un individuo cuyas señas coinciden con Leopoldo Nobles a la estación del Mediodía.

Le acompañaba una mujer bien parecida.

La patrona de Mateu ha declarado que este le alquiló la habitación el día 11.

Después llegó Ramón Casanellas y como solo disponía de una habitación decidieron vivir juntos durmiendo en la misma cama.

Afirma que Casanella tiene un aspecto simpático y es muy comunicativo.

Se acostaban temprano y el día del crimen acudieron a la hora acostumbrada.

Mateu leía los periódicos todas las noches en alta voz las noticias del crimen.

El viernes le dije alegremente: Ya apareció la moto.

Al enterarse por la prensa que la policía les seguía desaparecieron.

GRANADA

Tres reos en capilla

De la noche Por telégrafo Han ingresado en Capilla los tres gitanos condenados a muerte por asesinato de una pareja de la benemérita.

Las madres de los reos acudieron a las puertas de la prisión desarrollándose escenas desgarradoras.

Funerales por Dato

De la tarde. Por telégrafo En la Iglesia de San Francisco el Grande se celebraron los funerales por el malogrado Presidente del Consejo señor Dato.

Los funerales fueron presididos por el Rey.

Acudió un enorme gentío.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo Cotización del día 14

Interior 4 por 100. 70'40

Fin de mes. 00'00

Amortizable 5 por 100. 93'40

Id. 4 por 100 90'00

Banco de España. 527'00

Tabacos. 267'00

Frances.. . . . 50'65

Libras. 28'14

Marcos. 11'65

Dólares. 7'17

Teatro Ortiz

La boda de los muertos

Anoche se estrenó en este teatro el drama en un acto de Dionisio Sierra, inspirado en un cuento del popular poeta Jara Carrillo, titulado «La boda de los muertos».

Posesión del ministro de Fomento

señor Cierva

(POR TELÉGRAFO)

Jura el nuevo Gobierno Ayer juró el nuevo Gobierno excepto Piniés que lo hizo hoy de regreso de Barcelona.

Todos los Ministros se han posesionado.

A las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros.

En el Ministerio de Fomento

Discursos de Cierva y de Espada

A las diez de la mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo ministro de Fomento don Juan de la Cierva.

Al acto asistieron todos los Directores Generales, el Subsecretario, los jefes de Negociados y representaciones de todo el personal del Ministerio.

Espada pronunció un discurso elocuente, ensalzando el sólido prestigio y los extraordinarios méritos del nuevo ministro señor Cierva.

Manifestó que la actuación de este en el Ministerio hace confiar en una importantísima labor en beneficio de todos los servicios que dependen de su departamento.

Añadió que las grandes dotes que adornan a la personalidad de

solviendo con gran acierto las dificultades que lleva consigo la adaptación al teatro del trabajo del señor Jara Carrillo.

La interpretación por parte de todos los elementos de la compañía fué muy acertada, mereciendo especialmente la señora Moreno y el primer actor señor Castilla, que dieron gran realce a su papel.

Nuestra enhorabuena a los autores.

NOTICIAS

Onomástico

Hoy celdbran sus días don César Casanins y nuestro compañero de Redacción don César M. Calderón.

Les enviamos nuestra felicitación cariñosa.

A las elegantes

La última nevedad en sombreros de primavera y verano, así como de piqué blanco, propios para las fiestas del Coso Blanco y Batalla de Flores, los acaba de recibir la señorita

Julia Castillo Tapia CEBALLOS, NÚM 12 —MURCIAF

Viajeros

Para Madrid ha salido nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Torrox don Juan Antonio Perez Urrut.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta al vice-Presidente de la Comisión de Jumilla y querido amigo nuestro don Roque Martínez, en unión de una Comisión de Jumilla.

Invitación

Para la procesión que ha de salir del convento de Santa Ana a las oraciones el día 18 del presente, Viernes de Dolores quedan invitados cuantos señores pertenecan a las asociaciones religiosas y tengan gusto de acompañar a la Santísima Virgen.

Bautizo

Ayer en la iglesia de San Bartolomé le fueron administradas por el canónigo de esta Santa I. C. señor Frasco, las aguas bautismales a la preciosa niña Mercedes Alemán Hernández Roa, hija

Cierva motivará iniciativas altamente provechosas para los intereses de país.

Espada dedica frases de gratitud para el personal del Ministerio que le ayudó siempre con entusiasmo al desenvolvimiento de su labor.

Pone de manifiesto su satisfacción completa por el comportamiento de todos.

Cierva agradece a Espada las frases de elogio que le ha dirigido, devolviéndolas y haciendo constar que el ministro saliente ha iniciado una conducta de gran beneficio para el país, que es muy digno de continuarse.

Añade que él persistirá en la actitud seguida por Espada, aportando cuantas iniciativas estimen necesarias para mejorarlas, si posible es, poniendo a contribución toda su voluntad y todas sus energías.

Hace constar la importancia que en los actuales tiempos tiene el Ministerio de Fomento, debido a los muchos asuntos que ha de resolver.

Al terminar su discurso el señor Cierva es objeto de una cariñosa ovación por parte de todo el personal.

Cierva salió acompañando a Espada hasta la puerta.

de nuestro querido amigo el doctor don Francisco Alemán.

Acuaron de padrinos los abuelos paternos señor Alemán y señora.

Enviamos nuestra cariñosa felicitación a los venturosos padres y familia por tan fausto suceso.

ZOTAL

Cura las enfermedades de las plantas y árboles frutales.

Denuncias municipales

Han sido decomisados a varios vendedores de la plaza 29 piezas de pan de 100 gramos y 7 de 500, por falta de peso y sello, siendo distribuido en los asilos.

También ha sido denunciado un vendedor de carne por faltas en el peso.

Han sido retirados de la Pescadería cinco kilos de pescado en malas condiciones.

Igualmente han sido retirados por igual concepto, 14 kilos de patatas.

Teatro Ortiz

Compañía dramática de Teodora Moreno

FUNCIONES PARA HOY

A las 9 y tres cuartos, la tragedia en un acto y dos cuadros,

La boda de los muertos

y el sainete en dos actos, La tragedia de Laviña Precios populares.

Actualidades cartageneras

Los Viernes del Concejo

La toma de posesión del nuevo alcalde señor Zamora.—Actitud de la mayoría.—Los eruputos de un edil socialista

EL SALON.—El salón está plebérico, es día grande para la Corporación, pues ha de entregar la vara al edil ciervista don Manuel Zamora Vivancos. Los escafios casi completos nos traen a la memoria días de enconadas luchas, de ensañamiento, de perdición, que nos trajeron una hacienda mu

ambiente, cargado de humo de cigarrillos y en el fondo naranja-encendido del salón flotan la paz y la concordia. Dios quiera que perduren, en estos días tan necesitados de tranquilidad y buena administración para España.

El señor Zamora

De manos del señor Fernandéz toma el bastón don Manuel Zamora y ocupa la presidencia.

Es el nuevo presidente alto, moreno, de ojos vivaces y bigotes caiserinos, franco al mirar, de elocuente frase, se ademán distinguidamente serio, contundente en el ataque y gentil en la galantería.

No desentona este alcalde en la galería de retratos de los cartageneros ilustres que circundan el salón; remembranzas de días gloriosos para la ciudad muerta, es lo que evoca quien desde este instante nos dirigirá, nosotros que desde el público nos solazamos con el encanto de su oratoria, le oímos decir que sin incurrir en la vulgar exposición de un programa que luego no se realiza, solo es su anhelo la armonía, la paz y la concordia entre él y todas las fuerzas que allí tienen su representación, por lo cual pide la cooperación de todos, a fin de hacer una labor fructífera para Cartagena.

Grandes aplausos del público entusiasmado acogieron las palabras del señor Zamora por su elocuente oración y por sus buenos y honrados propósitos.

La mayoría

En nombre de ésta hablaron varios concejales, los que estuvieron de acuerdo en ofrecer su cooperación al señor Zamora y protestar (¿cómo no?) del nombramiento de R. O., sin tener en cuenta que cuando de su seno lo fué por el mismo procedimiento el señor Carrión, dos veces...

Sin comentarios...

Los socialistas

Pintoresco resulta el grupo que componen esta minoría: Por su presentación social, por su cultura y como consecuencia de esta, sudalectica, y por su actuación obstruccionista toda vez que para ellos todo está mal. Un botón de muestra para que juzguen, lector: El señor Clares, en una ratonera de palabras, se estiene en largas consideraciones filosóficas acerca de la influencia del arroz en la ética espiritual socialista, y resume con parecidas palabras: «Como se que te gusta el arroz con leche por debajo de la puerta te echo un ladrillo».

El payalino

Decimos el payalino, por que solo de esta importante minoría asistió el señor Dorda.

El señor Dorda que nos hi-

carretilla cuando para, no rompió, ni una laura en favor de su compañero señor del Amo, ante los ataques que le dirigieron desde la mayoría. No nos extrañó, por que esto se conoce que lo llevan en la sangre los amigos del señor Alba; esta no defiende en el Congreso de los diputados al señor Payá, cuando la discusión de las actas y el señor Dorda, hace lo propio con el señor del Amo.

A pesar de eso, y de no ser Alcalde don Salvador.

«El mundo sin cesar navega por el pielago inmenso del vacío»

La minoría clervista

Tanto el señor Frigar, como el señor Pelayo, se ofrecieron en minoría y contestaron para alusiones.

El señor Frigar propuso que el Ayuntamiento telegrafara el sentimiento de Cartagena por el cobardo asesinato del Presidente del Consejo de Ministros señor Dato, siendo aceptada por unanimidad dicha proposición.

Final

Un comentario ligero, de parada.

A nosotros nos parece, que el nuevo Alcalde, si es que la mayoría cumple lo prometido, hará una labor brillante, por que hay sujeto.

La mayoría con la promesa de ayudar en su gestión al señor Zamora, encamina sus pasos hacia el Jordán y si llega a las orillas de este río histórico podrá lavar sus culpas, lo que celebraremos de todas veras.

A los socialistas dos palabras:

«Hablando menos
y callando mas
se dice menos
y se hace mas»

M. Morales

El teatro en Madrid

Suponíamos que no sería precisamente el éxito lo que acompañaría a la compañía de artistas alemanes que vino a actuar en el teatro de la Princesa, pero no llegamos a sospechar que el fracaso fuese tan rápido y definitivo, primeramente anunciaron que darían diez funciones, luego restringieron a tres el número de representaciones, y, por fin, sólo se dió la primera representación. El fracaso estaba descontado, porque aunque la colonia alemana y austriaca es muy numerosa en Madrid, no era posible mantener gastos en un teatro de primera ya que el público madrileño, por muy rosigando que se le suponga, no tiene la suficiente paciencia para pasarse la noche oyendo declamar en un lenguaje áspero y que tan pocas afinidades tiene con el cas-

tenario. Es un sacrificio que nadie debe pedir, aunque haya quienes nos traten de poco cultos. ¿Pero es que los españoles vamos a tener la obligación de ser poblogotas?

—El estreno en Eslava de una obra traducida del francés y que fué ruidosamente protestada por el público, ha vuelto a suscitar en la prensa las quejas de los que dicen que el público, no tiene derecho a adoptar determinadas actitudes. Claro está que a la grosería no tiene nadie derecho, pero es que lo tienen sus empresarios, y empresarios como el señor Martínez Sierra, para abusar del público sirviéndole obras que en el lenguaje original no valen nada y que además están mal traducidas. A eso sí que no hay derecho.

—El señor Martí Orberá es un escritor que antes de presentar sus obras en la escena las ha publicado en varios libros para que los eruditos las conozcan antes que se representen. ¿Es esto un acierto? No sabemos el éxito de librería que obtuviera el volumen en que se publicó el drama «Entre nieblas», pero si sabemos que el público Español, en cuyo teatro se ha estrenado, no salió muy complacido de la obra.

—En Apolo se ha estrenado una opereta titulada «La Amazona del antifaz» que ha sido traducida por Fernández Lepina, a la música de Winterberg ha adicionado algunos números ligeros el maestro Badia, Pasó sin pena ni gloria.

Mario

Pequeñas crónicas

El caso del maestro Bretón

Como el ilustre Galdós, el maestro Bretón ha llegado a la vejez sin tener medios para atender a sus necesidades.

Dedicado al trabajo, no se cuidó el ilustre músico de agenciar un capital para la vejez, y hé aquí que cuando ésta ha llegado y que por mandato de una ley absurda se le jubila de su cargo de director del Conservatorio, solo le quedan al glorioso anciano mil seiscientos pesetas anuales de jubilación.

También como cuando Galdós ha sabido quién ha lanzado a la calle la idea de abrir una suscripción nacional para constituir un capital que permita al maestro Bretón pasar los últimos años de su vida con relativa comodidad.

Esa suscripción pública son ganas de perder el tiempo. Ni se reuniría lo que hace falta, ni el modo de reunirlo, en caso de que se consiguiera, es decoroso. Parece mas bien un pretexto para pedir una limosna con que compensar al ge-

nio. Eso es sencillamente vergonzoso.

Al maestro Bretón, como a Cajal, como a Torres Quevedo, como a todos los españoles que sean verdaderos sabios y genios, es el Estado el que, sin discusiones y sin tacañería, debe subvencionarlos como ellos merecen. Eso lo verían bien todos los españoles y no tendrían por qué rechazarlo los beneficiados.

Es más: a esos grandes hombres debería atenderse con los fondos del Estado cuando están en pleno vigor de sus facultades y cuando su labor debe de ser más intensa; pero ya que aquí no se atiende a dotar laboratorios particulares para los hombres de ciencia, ni se dan facilidades a los sabios y artistas para que produzcan más y mejor cuando llega la vejez, deben ser dotados espléndidamente, todo lo espléndidamente que puede hacerlo un Estado que no repara en tirar los millones por favorecer a los paniaguados de los políticos y las empresas y grandes compañías que viven solo por el apoyo oficial.

Martines Oriol

Boletín Religioso

Marzo 1921
MARTES XV

San Melitón, San Raimundo ab., San Menigno y San Nicandro. —I. P.

CULTOS

En Santa Ana.—El novenario a María Santísima de los Dolores se hará por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las cinco y media.

En San Bartolomé Santa María.—El solemne novenario a María Santísima de las Angustias se hará por la mañana en la misa de once y por la tarde a las cuatro, predicando don Bernardo Frasco Peñarocha.

En San Juan.—El devoto novenario a María Santísima de los Dolores se hará por la noche al toque de oraciones.

En San Nicolás.—Novena a la Virgen de los Dolores. Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones.

En San Pedro.—Novena a la Virgen de los Dolores. Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones.

En la ermita de San José.—La novena al Patriarca San José se hará por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 15.—En Santa Catalina. Las Misas y Estación por don José María Palarea y Torres.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Automóviles Peugeot

PRIMERA MARCA FRANCESA
Primer premio carrera Indianapolis 1919
" " " Targa Florio 1919
DE FAMA MUNDIAL

10 HP. Carrocería torpedo doble faetón, cuatro plazas, arranque alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos antiderapants y tres liess, CONSUMO DE ENSENCIA, 9 LITRO POR 100 KILÓMETROS, completamente equipado, puesto en Murcia por Ptas. 14.750
14 HP. Carrocerías torpedo doble faetón y coupé gran lujo, seis plazas, también con arranque y alumbrado eléctricos y cinco ruedas con neumáticos.

CAMIONES DE 4½ TONELADAS
EXISTENCIAS EN MURCIA
ENTREGAS EN EL ACTO

Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE y ALBACEITE

Hijos de J. Hilla Salón de Exposición.—Platería, 32 y 34. Murcia



“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALECIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Venta de camión

5.500 pesetas véndese Camión nuevo con tronco caballos cruzados de 11 y 7 años; guarniciones nuevas. Razón: Industrias Agrícolas Cierva.—Lorquí.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 14.
Tomates, de 3 a 00 pesetas
Patatas, 12 a 17'00 idem.
Nabos, de 3'00, 00 id.
Alcachofas, 30'0.
Cebolla, 16.

Habas, 14.

Guisantes, 15.
Coliflores, 2.
Ajos, 15.

PESCADERIA

Precios del día 14.
Pescadilla, 3.
Merluza, 4.
Boqueron, 1'60.
Sardina, a 2'50
Dorada, 1.
Boga, 3.
Mujol, 4'00.

Imp. de EL TIEMPO.

En el tene del Barón comprendió Pascual que no habria medio de cambiar su resolución.

Lo mismo debió pensar el ilustre modisto, que dijo con voz alterada:

—Siendo así, me verá obligado, sintiéndolo mucho, al demandar al señor Barón.

—Está bien, hágalo cuanto antes.

—No puedo creer que el señor Barón desee un escándalo.

—Se engaña usted; eso me proporcionaría la ocasión de poder declarar a la faz del mundo lo que es el comercio a que usted se dedica.

—Y yo—exclamó el modisto, perdida por completo la paciencia,—diré por todas partes que el barón de Trigault insulta a sus acreedores y no les paga, porque necesita todo su dinero para ponerlo sobre el tapete verde de las mesas de juego.

El ruido que hizo al caer una silla indicó a Pascual que el dueño del hotel se había levantado con violencia.

—¡Dirás lo que quieras, canalla, pero no en mi casa! ¡Fuera de aquí al momento!

—¡Caballero!

—¡Fuera, o no responde de mí!

Seguidamente se oyó un portazo tan fuerte, que la casa entera trepidó.

Pascual no salía de su asombro.

¡Despedir a un acreedor sin pagarle su cuenta de aquel palacio en que reinaba un lujo verdaderamente regio!

La idea de que entre el Barón y su esposa debia haber algo más grave que aquella cuenta de veintiocho mil francos, iba tomando cuerpo en su imaginación.

Era evidente que existía en aquel hogar una llaga abierta e incurable, uno de esos secretos horribles que hacen de los esposos dos enemigos, tanto más encarnizados cuanto que están unidos por una cadena que no les es dado romper.

Al hacerse estas reflexiones, dióse cuenta Pascual de su mala situación en aquel saloncito.

El Barón, tan bien dispuesto hacia él y cuyo favor iba a invocar, ¿no le rechazaría y hasta le miraría con rencor al saber que habia sorprendido su conversación, aunque hubiese sido contra su voluntad?

¿Cómo el criado que le habia pedido su tarjeta no la habia entregado?..

¿Qué hacer?

¡Ah! si pudiese salir sin hacer ruido y sin ser visto... pero esto no era posible... habia entregado ya su tarjeta, y tarde o temprano sabrían que habia estado en aquel saloncito al mismo tiempo que el sastre Van Klopen en el comedor.

De todas maneras su interés y su delicadeza le decían que no podía continuar siendo el confidente involuntario del Barón y de su esposa.

Se puso, pues, a arrastrar una silla y a tener con afectación todo lo más alto que pudo.

Pero todo fué inútil.

Y no obstante, el silencio era profundo, y Pascual oía claramente el sonido de los pasos del Barón, que se paseaba con agitación.

Si quería no seguir escuchando las confidencias de este y su mujer y no exponerse a sorprender otros secretos, se le quedaba un medio: presentarse bruscamente.

Dispensase a hacerle, cuando oyó que se abría una de las puertas del comedor.

Aguzó entonces el oído; pero no oyó más que algunas palabras que no pudo entender a las que respondió el Barón:

—Está bien... ¡basta!... Ahora voy.

—Le acaban de entregar mi tarjeta—se dijo Pascual respirando libremente.

El Barón debia disponerse a salir, cuando su mujer le dijo:

—Una palabra... ¿Has reflexionado bien?

—¡Oh! muy bien.

—¿Estás decidido a dejarme expuesta a los insultos de mi modisto?

—Las grandes señoras tienen a menudo que contrar deudas para sostener su rango.

—Hacen perfectamente; pero mi mujer no es una gran señora, sino únicamente la baronesa de Trigault, y esto gracias al dinero de su marido... por consiguiente, no tiene ningún rango que sostener.

Forzoso era que la Baronesa tuviese un gran interés en que Van Klopen cobrase su nota, pues disimulando el despecho que debia causarle esta escena de extrema humillación, dijo con acento de súplica:

—Reconozco que he gastado demasiado; pero ya que soy sincera, perdona y paga por esta vez, Barón.

—No.

—Ya que no per mí, por tí siquiera.

—Repito que no.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villacast, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y taller de Automóviles, Moto-ciclistas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubier de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grupos, Aceites, Motores de Gasolina, Fendoles y Benclina para pequeñas industrias y reparación de los mismos. Talleres de Reparaciones.

DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPÖTTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA. Representantes Exclusivos.

LA MAQUINISTA DE LLEVANTE De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN—CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1890
Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motor eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballo

Vale más evitar que corregir!
El ACIDO URICO es un enemigo que aprovecha cualquier momento para dañar el organismo humano.
Hay que prevenirse contra este enemigo y atacarlo antes de que él nos ataque.
LA PIPERAZINA MIDY
es el arma más segura contra el ACIDO URICO por que lo disuelve en mayor proporción que ninguna otra, por que es el eliminador drico más enérgico e inofensivo y el que goza de mayor fama.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABE

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fiducia catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

EMPLASTOS DEL DR. WINTER

de filtro rojo ó sea bayeta encarnada



Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las lesiones de pecho y bronquitis.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los pulmones.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las enfermedades de la garganta.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de la cabeza y oídos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de la espalda y piernas.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los brazos y manos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los pies y tobillos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los nervios.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los ojos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los dientes.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los músculos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los tendones.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los ligamentos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los cartílagos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los huesos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de la piel.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de la sangre.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los órganos internos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los órganos externos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de los sentidos.
Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN las dolencias de la vida.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Irujo, Elorrieta y Guturribay, OVIDIO (La Manolva), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CÁDIZ (SERRA), SAN PEDRO DE CAZURPA (El Campesino), LA CAJAL (El Campesino), LA CAJAL (El Campesino) y LEBEOA (Traiana).

Acidos y productos químicos
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—ABONOS COMPLETOS y primeras materias para toda clase de cultivos.
Los adelantos a todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los minerales y determinación de sus propiedades físicas.
(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de la tierra, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.
Dirección telegráfica: GBINCO.
Depósito: Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Guaymas

Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 23 de Valencia, el 20 de Málaga y el 17 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor

Alonso XIII
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 13 de Santander, el 20 de Gijón y el 14 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Ceilán y Pacifico, con trasbordo en Habana.
El vapor

Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo por Veracruz.
Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor

Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Pascuas Fec.
El vapor

C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.
Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Centrales a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y se ofrecen a quienes la Compañía de Seguros y Reaseguros, con la seguridad de su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telesgrafos de hilos.
Linea de Filipinas
El vapor

Antonio López
saldrá de Barcelona para Manila y primeros del próximo mes de Agosto.
Agente en Murcia
Manuel Sola Sala.—Calle de la Barca, 7.

Mejor para medicina de alfiler
La mejor marca «Gillette»
\$4,80 por paquete de una docena
MAZAR QUINQUE

Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 9'50. MAZAR MURCIANA.

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.
Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163
Casa fundada en 1820

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
Fundada en 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

CINEMATÓGRAFOS DE SALÓN

K O K
PATHE—CINE MA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MAS DE 200 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Repertorio y variado repertorio de películas inimitables y constante edición de las últimas más ruidosas del arte mudo.
PATHE-REFORZADO
Es el mejor proyector cinematográfico. MAS DE 4.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.
Aparatos cinematográficos Oxiacetilínicos
Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico lo más cómodo y práctico.
Concesionarios para España y Portugal: Sras VILASECA Y LEDERMA.
Caballero de Gracia 56.—MADRID.

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores
Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirle con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.
PRECIO: 2 pesetas.—Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

| Balance de 1918 | | Aumentos obtenidos en el ejercicio anterior | |
|---------------------------------------|---------------|---|--------------|
| Capital suscrito | 5.000.000 | | 5.000.000 |
| Id. desembolsado | 1.500.000 | | 1.500.000 |
| Reserva estatutaria | 1.000.000 | | 1.000.000 |
| Reservas técnicas | 4.295.585'84 | | 1.089.210'41 |
| Id. de previsión y garantía | 1.734.399'68 | | 832.861'62 |
| Primas del ejercicio | 9.587.270'63 | | 1.778.680'77 |
| Siniestros indemnizados hasta 31 Dbre | 31.847.555'31 | | 8.964'089'99 |
| Fondo para liberación de capital | 50.000 | | 50.000 |

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA», a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.
Depositarlo en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

| Años | Primas | Siniestros indemnizados | Reserva de riesgo en curso | Reserva estatutaria |
|------|--------------|-------------------------|----------------------------|---------------------|
| 1868 | 178.662'26 | 104.149'83 | 57.837'42 | 21.384'28 |
| 1878 | 340.317'60 | 186.941'01 | 113.439'21 | 92.208'45 |
| 1888 | 717.880'83 | 312.058'45 | 239.276'94 | 238.031'11 |
| 1898 | 1.206'630 | 340.791'79 | 402.210 | 478.408'18 |
| 1908 | 2.220.333'41 | 339.559'59 | 735.106'91 | 1.751.304'35 |
| 1918 | 9.587.270'63 | 3.954.089'99 | 3.195.756'84 | 1.000.000 |

Antorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.
Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 7

MAQUINAS de hacer bordar y accesorios.
MAQUINAS de hacer góndolas de punto y accesorios.
MAQUINAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
MOTOCICLETAS, motocicletas y accesorios.
GRAMOPHONES, discos y accesorios.
CANTAS de hierro y de madera.
CANTAS de todas clases y curvados.
TALLER de reparaciones.
PABLO MARTINEZ
Sagasta 38, 34 y 36.—Murcia